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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 Στο παρόν έντυπο παρουσιάζονται όσο το δυνατόν συνοπτικότερα, 

κατανοητά και απλά, οι διαδικασίες και τα οφέλη των παραγωγών - 

κτηνοτρόφων που συµµετέχουν ή θέλουν να συµµετάσχουν  στα προγράµµατα 

που αφορούν τη κτηνοτροφική παραγωγή. 

 

Τα προγράµµατα αυτά χωρίζονται σε δυο µεγάλες κατηγορίες. 

• Στα προγράµµατα του Υπουργείου Γεωργίας (ΕΠΑΑΥ) 

• Στα προγράµµατα της Γενικής Γραµµατείας Περιφέρειας Ηπείρου (ΠΕΠ).   

 

 
Αν οι δικαιούχοι ενδιαφέρονται για περισσότερες και αναλυτικότερες πληροφορίες, µπορούν να 

απευθύνονται στις παρακάτω Υπηρεσίες:   

 
• Γ.Γ.  Περιφέρεια Ηπείρου 

            ∆ιεύθυνση  Αγροτικής Ανάπτυξης  
 

 
2651028694,28749 
 
 

• Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις:  
                                         1)Άρτας 
                                         2)Θεσπρωτίας 
                                        3)Ιωαννίνων 
                                        4)Πρέβεζας 
 

 
2681070286,27220 
2665022207 
2682022307,28930 
2651087110 
 
 

 
• ∆οµή Στήριξης Ηπείρου 

             ΑΣΗΚ Α.Ε 

 
 
2651022262,36293 
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Ι. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 
 ΠΡΟΒΕΙΟΥ ΚΑΙ ΑΙΓΕΙΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 
 
 
 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 
 

 
1. Ποιοι είναι οι δικαιούχοι  
 

Οι παραγωγοί πρόβειου ή και αιγείου κρέατος δικαιούνται µετά από αίτηση 
τους, οικονοµική ενίσχυση των επιλέξιµων προβατίνων και αιγών, καθώς  και 
συµπληρωµατική οικονοµική ενίσχυση  µειονεκτικών περιοχών στα πλαίσια του 
Ανωτάτου Ατοµικού ορίου ( Α.Α.Ο) τους. 

 
Παραγωγός προβείου ή και αιγείου κρέατος είναι το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 
(εταιρία) που εκτρέφει προβατοειδή  ή και αιγοειδή. 
 
2.  Ορισµός επιλέξιµης προβατίνας ή αίγας 
 

Επιλέξιµη προβατίνα ή αίγα είναι κάθε θηλυκό 
α) το οποίο έχει γεννήσει τουλάχιστον µια φορά  
β)έχει ηλικία ενός έτους τουλάχιστον  
γ)το ζώο βρίσκεται στην εκµετάλλευση του παραγωγού κατά την υποβολή της 
αίτησης για πριµοδότηση. 
Σε ότι αφορά τον έλεγχο των αιτήσεων, επιλέξιµα ζώα θεωρούνται αυτά τα 

οποία πληρούν τους παραπάνω όρους κατά την τελευταία ηµέρα της περιόδου(100 
ηµέρες από την υποβολή της αίτησης,15/2 κάθε έτους- δηλαδή  την 26/5 του 
εκάστοτε έτους).  
 
3.  Παραγωγοί µειονεκτικών περιοχών 

α) Θεωρούνται οι παραγωγοί οι οποίοι έχουν το 50% τουλάχιστον της             
γεωργικής έκτασης τους σε µειονεκτική περιοχή και 

β) Αυτοί οι οποίοι µετακινούν εποχιακά τουλάχιστον το 90% των ζώων τους 
για 90 συνεχείς ηµέρες από τις πεδινές περιοχές ( Καν. ΕΟΚ 2385/91) σε 
µειονεκτικές περιοχές και µε την προϋπόθεση ότι η µετακίνηση έχει γίνει εκτός 
του έτους για το οποίο υποβάλλεται η αίτηση αλλά και για τα δύο προηγούµενα 
έτη.  
 
  4. Κατηγορίες ∆ικαιούχων 
 
 α) Παραγωγοί ελαφρών αρνιών. Είναι  αυτοί οι οποίοι εµπορεύονται το γάλα των 
προβατίνων τους ή γαλακτοκοµικά προϊόντα από πρόβειο γάλα που παράγει στην 
εκµετάλλευσή του. 
β) Παραγωγοί βαριών αρνιών. Όλοι οι υπόλοιποι παραγωγοί. 
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Β. ΥΨΟΣ ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗΣ  
 

1. Πριµοδότηση παραγωγών πρόβειου κρέατος. 
• Για τους παραγωγούς που δεν εµπορεύονται γάλα ή προϊόντα αυτού 

(βαριά αρνιά) η επιδότηση είναι 21 € ανά προβατίνα. 
• Για τους παραγωγούς που εµπορεύονται γάλα ή προϊόντα αυτού 

(ελαφριά αρνιά) η επιδότηση είναι 16,8 € ανά αίγα. 
 

      2. Πριµοδότηση παραγωγών αιγείου κρέατος. 
• Για όλους τους παραγωγούς η επιδότηση καθορίζεται σε 16,8 € ανά 

αίγα. 
 

3. Συµπληρωµατική πριµοδότηση. 
Χορήγηση εφάπαξ  συµπληρωµατική πριµοδότηση ύψους 7 € και 

καταβάλλεται στους παραγωγούς µειονεκτικών περιοχών µε τους ίδιους όρους και 
προϋποθέσεις µε την πριµοδότηση των επιλέξιµων αιγοπροβάτων όπως παραπάνω.  

 
4. Περιορισµοί στη χορήγηση της πριµοδότησης 
∆εν γίνονται δεκτές αιτήσεις κάτω από το όριο των 10 επιλέξιµων ζώων, (για 

την πληρωµή όµως είναι δυνατόν ο αριθµός των επιλέξιµων ζώων να είναι 
µικρότερος του 10 π.χ. λόγω µείωσης των ζώων από φυσικά περιστατικά). 
 

 
Γ.  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

 
Οι ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, 

πληροφορούν µε κάθε δυνατό τρόπο τους ∆ήµους, τις Κοινότητες, τις 
Συνεταιριστικές Οργανώσεις και τους παραγωγούς για τους όρους χορήγησης  της 
πριµοδότησης και ιδιαίτερα για τα εξής : 
  

α) Για τις προθεσµίες υποβολής της αίτησης και της δήλωσης των 
χαρτογραφικών στοιχείων για τα αγροτεµάχια και τις σταυλικές  εγκαταστάσεις. 

β) Για την δήλωση εµπορίας γάλακτος, προβατίνων ή γαλακτοκοµικών 
προϊόντων από πρόβειο γάλα προκειµένου να γνωρίζει ο παραγωγός σε ποια 
κατηγορία µπορεί να συµπεριληφθεί (ελαφριά ή βαριά αρνιά). 

γ) Για την τήρηση του Μητρώου εκµετάλλευσης στο οποίο καταχωρούνται 
όλες οι µεταβολές που συµβαίνουν σε αυτή τηρώντας παράλληλα και τα σχετικά 
παραστατικά (τιµολόγια, ιδιωτικά συµφωνητικά, κτηνιατρικά πιστοποιητικά , 
κ.λ.π.) που τεκµηριώνουν την καταγραφή.Στην συνέχεια  να ενηµερώνουν 
εγγράφως εντός 10 ηµερών για τις περιπτώσεις µείωσης του αριθµού των 
επιλέξιµων ζώων τα οποία έχουν δηλωθεί στην αίτηση καθώς επίσης και τις αιτίες 
(φυσικές περιστάσεις, ανωτέρα βία, κ.λ.π.) συµπληρώνοντας το ειδικό έντυπο, το 
οποίο θα υποβάλλουν στις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης.  

δ) Σε ότι αφορά το επιτόπιο έλεγχο από τους ελεγκτές θα πρέπει να παρέχεται 
η δυνατότητα και διευκόλυνση της καταµέτρησης των ζώων.  

Όταν ο παραγωγός αρνείται την συνεργασία τότε απορρίπτεται     
ε) Η αίτηση θα συµπληρώνετε σύµφωνα µε τις σχετικές οδηγίες. Μαζί µε την 

αίτηση θα υποβάλλονται τα παρακάτω δικαιολογητικά: 
α) φωτοτυπία του συµπληρωµένου µητρώου εκµετάλλευσης  
β) φωτοτυπία ταυτότητος  
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γ) φωτοτυπία ενός φορολογικού εγγράφου από το οποίο να προκύπτει ο αριθµός 
φορολογικού µητρώου. 
δ) φωτοτυπία βιβλιαρίου καταθέσεων τραπέζης από όπου θα φαίνεται µόνον ο 
αριθµός λογαριασµού. 
 

Στη συνέχεια ο παραγωγός  παίρνει ένα αντίγραφο από την αίτηση µε αριθµό 
πρωτοκόλλου και σφραγίδα – υπογραφή του φορέα ο οποίος παραλαµβάνει την 
αίτηση. 

Επί πλέον  πρέπει να υποβληθεί από  τον παραγωγό έντυπο εκτάσεων 
σύµφωνα µε τα σχετικά υποδείγµατα. 
Στο έντυπο αυτό θα δηλώνονται τα χαρτογραφικά στοιχεία των εκτάσεων όπου 
παραµένει το κοπάδι στην διάρκεια της περιόδου. 
Η συµπλήρωση του εντύπου αυτού είναι απαραίτητη προκειµένου οι παραγωγοί να 
λάβουν την συµπληρωµατική ενίσχυση (7 Ευρώ). Επίσης οι εκτάσεις οι οποίες θα 
δηλωθούν ότι εκµεταλλεύονται πρέπει να βρίσκονται τουλάχιστον κατά 50% µέχρι 
100%µέσα στις µειονεκτικές περιοχές. 
 

Οι ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 
πρέπει να πληροφορούν τους παραγωγούς για την Εθνική και Κοινοτική 
Νοµοθεσία η οποία ισχύει για τα δικαιώµατα που τους έχουν µοιραστεί η πρόκειται 
να τους µοιραστούν, καθώς για τις µεταβιβάσεις δικαιωµάτων και τον τρόπο µε το 
οποίο τροφοδοτείται το εθνικό απόθεµα µε δικαιώµατα και πως µοιράζονται από 
αυτό. 
 

Ε. ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ 
 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται µέχρι 15/2 σε τρία αντίγραφα είτε απ’ ευθείας στις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης είτε µέσω των φορέων παραλαβής τους (π.χ. 
Ενώσεις Συνεταιρισµών). 

 
Κάθε µετακίνηση που δεν δηλώνεται στην αίτηση του παραγωγού (επειδή 

πιθανά δεν είναι ακόµα γνωστή ) πρέπει να δηλώνεται εγγράφως πριν την 
αναχώρηση του κοπαδιού από τους ενδιαφεροµένους στα Γραφεία κτηνοτροφίας ή 
Γραφεία Γεωργικής Ανάπτυξης και στα ΤΠΕΕ µε ακριβή περιγραφή της 
τοποθεσίας όπου µετακινείται το κοπάδι. 

 
Σε περίπτωση κατά την οποία το κοπάδι που µετακινείται κατά την διάρκεια 

των 100 ηµερών µαζί µε άλλο κοπάδι όλα τα ζώα θα πρέπει να σηµαίνονται και τα 
διακριτικά της σήµανσης να αναφέρονται στην αίτηση ή να δηλώνονται γραπτά 
στην ∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης πριν την αναχώρηση του κοπαδιού. 

 
Όσοι παραγωγοί µετακινούνται από πεδινές περιοχές προς µειονεκτικές 

πρέπει να υποβάλλουν µαζί µε την αίτηση βεβαίωση από τον ∆ήµο ή την Κοινότητα 
στην οποία µετακινήθηκαν κατά τα προηγούµενα δύο έτη καθώς και βεβαίωση από 
τον ∆ήµο ή την Κοινότητα στην οποία µετακινείται το τρέχον έτος.   
Στην βεβαίωση αυτή θα αναφέρονται ο τόπος εποχιακής µετακίνησης, ο αριθµός 
των ζωνών που µετακινήθηκαν καθώς και οι ηµεροµηνίες άφιξης και αναχώρησης 
του κοπαδιού. 
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Μπορεί επίσης να προσκοµισθεί βεβαίωση από το Αγροτικό Κτηνιατρείο της 
περιοχής στην οποία θα γίνετε κάθε φορά η µετακίνηση. Οι βεβαιώσεις θα 
προσκοµίζονται µέχρι την 15/11.  
 

Οι προθεσµίες πρέπει να τηρούνται προκειµένου ο παραγωγός να δικαιούνται 
το σύνολο της πριµοδότησης εκτός από περιπτώσεις ανωτέρας βίας που εξετάζονται 
από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 

 
Μετά την λήξη της προθεσµίας υποβολής των αιτήσεων η αίτηση δεν µπορεί 

να τροποποιηθεί παρά µόνο σε περιπτώσεις προφανών λαθών. Οι κατηγορίες των 
λαθών είναι οι εξής : 

 Λάθος κωδικός ∆ήµου ή Κοινότητας. 
 Λάθος τραπεζικού λογαριασµού. 
 Λάθη τα οποία διαπιστώνονται από σύγκριση των στοιχείων της αίτησης µε 
τα επισυναπτόµενα έγγραφα. Όπως π.χ. µητρώου εκµετάλλευσης ή αριθµού 
∆ελτίου ταυτότητας ή  Α.Φ.Μ.  

 Πεδία της αίτησης που δεν έχουν συµπληρωθεί ή περιλαµβάνουν ελλιπείς 
πληροφορίες. 

Προσοχή:Στα προφανή λάθη δεν περιλαµβάνετε ο αριθµός των δηλωθέντων 
επιλέξιµων ζώων. 
 

Ο παραγωγός δεν έχει κυρώσεις όταν διαπιστώσει ότι η αίτηση έχει 
σφάλµατα τα οποία δεν έγιναν εσκεµµένα ή από σοβαρή αµέλειά του. Οφείλει δε 
να ενηµερώσει µέσα σε δέκα εργάσιµες ηµέρες από την διαπίστωση των 
σφαλµάτων την ∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης. 
 

Σχετικά µε τις µεταβιβάσεις δικαιωµάτων, οι δηλώσεις µεταβίβασης 
υποβάλλονται πριν ή µετά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης για χορήγηση 
της πριµοδότησης στην έδρα της ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης όπου 
υποβάλλονται οι αιτήσεις τους εκτός των περιπτώσεων κληρονοµιάς µέχρι 1/2/ 

(Η ∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης της κάθε Νοµαρχίας ενηµερώνει τους 
παραγωγούς για την ακριβή διαδικασία). 

 
Σε περίπτωση θανάτου παραγωγού ο οποίος έχει λάβει δικαιώµατα από το 

εθνικό απόθεµα, πριν την παρέλευση τριετίας από την χορήγηση τους, τα 
δικαιώµατα µεταβιβάζονται στους κληρονόµους του µόνο σε περίπτωση που 
αναλαµβάνουν την συνέχιση της εκµετάλλευσης του θανόντος.  

 
 
 

ΣΤ. ΦΥΣΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ 
 
  Θεωρούνται ιδίως : 

 
- θάνατος ζώου συνέπεια ασθένειας 
- θάνατος ζώου συνέπεια ατυχήµατος για το οποίο δεν ευθύνεται ο κάτοχος 

της εκµετάλλευσης. 
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ΙΙ.ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 
 ΒΟΕΙΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 
 
 
ΟΡΙΣΜΟΙ 
 

α) Παραγωγός – Κάτοχος ζώων. Είναι το φυσικό ή νοµικό 
πρόσωπο(εταιρεία) που η εκµετάλλευση τους βρίσκεται στο έδαφος της 
κοινότητας και ο οποίος εκτρέφει βοοειδή σε µόνιµη ή σε προσωρινή βάση.    
 

 
β) Ταύρος, είναι το µη ευνουχισµένο αρσενικό βοοειδές ηλικίας  9  µηνών 

και άνω. 
 
γ) Θηλάζουσα αγελάδα, είναι η αγελάδα που ανήκει σε κρεοπαραγωγική 

φυλή ή που προέρχεται από διασταύρωση µε ζώο κρεοπαραγωγικής φυλής και 
ανήκει σε αγέλη.Η οποία προορίζεται για εκτροφή µόσχων κρεοπαραγωγής.  

 
δ) ∆αµαλίδα είναι το θηλυκό βοοειδές από την ηλικία των οκτώ µηνών το 

οποίο δεν έχει ακόµη γεννήσει.   
 

   ε) Ανώτατο ατοµικό όριο (ΑΑΟ). Αφορά τις θηλάζουσες αγελάδες και είναι 
ο αριθµός των θηλάζουσων  αγελάδων για τις οποίες δικαιούται πριµοδότηση ένας 
παραγωγός. 
 
 

Α. ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΘΗΛΑΖΟΥΣΩΝ ΑΓΕΛΑ∆ΩΝ 
 

∆ικαιούχος είναι αυτός ο οποίος έχει στην εκµετάλλευση του θηλάζουσες 
αγελάδες και έχει υποβάλει αίτηση στα πλαίσια του ΟΣ∆Ε. Η αίτηση υποβάλλεται 
µέχρι 15/5 η δε αίτηση µπορεί να αφορά τουλάχιστον 60% αγελάδες και το πολύ 
40% δαµαλίδες. Εν τούτοις «µικρός» παραγωγός που υποβάλλει αίτηση για 
λιγότερο από 14 ζώα απαλλάσσεται από την παραπάνω υποχρέωση. 

Περίοδος υποχρεωτικής διατήρησης είναι αυτή των 6 µηνών από την 
ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης. Η πριµοδότηση χορηγείται στα πλαίσια του 
Α.Α.Ο σε κάθε παραγωγό ο οποίος: 

 
 
α) ∆εν παραδίδει γάλα ούτε γαλακτοκοµικά προϊόντα τα οποία προέρχονται 

από την εκµετάλλευση του για 12 µήνες από την ηµέρα κατάθεσης της αίτησης.       
 
β) Παραδίδει γάλα ή γαλακτοκοµικά προϊόντα (στην περίπτωση µικτών 

εκµεταλλεύσεων) και του οποίου η συνολική ατοµική ποσότητα αναφοράς δεν 
υπερβαίνει τα 120.000 κιλά και µε την ατοµική ποσόστωση. 
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Β. ΕΙ∆ΙΚΗ ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗ 
 

Στον παραγωγό (ο οποίος στην εκµετάλλευση του έχει ταύρους), µπορεί να 
χορηγηθεί µετά από αίτηση του ειδική πριµοδότηση.  

Οι αιτήσεις υποβάλλονται στις παρακάτω προθεσµίες : 
α) πρώτη περίοδος µέχρι 15-5 
β) δεύτερη περίοδος από 15 έως 30-9 
γ) τρίτη περίοδος από 15 έως 31-12 
Οι αιτήσεις υποβάλλονται µόλις τα ζώα έχουν συµπληρώσει ηλικία επτά µηνών. 
Επιλέξιµα ζώα είναι ταύροι ηλικίας 9 µηνών και άνω. 
Περίοδος υποχρεωτικής διατήρησης είναι δυο µήνες από την ηµεροµηνία υποβολής 
της αίτησης. 
Η πριµοδότηση χορηγείται µια φορά κατά την διάρκεια ζωής του ταύρου.  
 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η πριµοδότηση θα δίνεται µόνον όταν η σφαγή θα 
γίνετε σε εγκεκριµένα σφαγεία όπως αυτά ορίζονται από τις Γενικές ∆ιευθύνσεις 
Ζωϊκής Παραγωγής και Κτηνιατρικής του Υπουργείου Γεωργίας.  
 

Παραγωγός που συµµετέχει σε νοµικό πρόσωπο  το οποίο υποβάλει αίτηση για 
πριµοδότηση δεν µπορεί συγχρόνως να υποβάλει ο ίδιος αίτηση για πριµοδότηση 
όπως επίσης και συµµετέχει σε δυο ή περισσότερες εταιρείες που υποβάλλουν 
αίτηση για την εν λόγω πριµοδότηση. 
 
 

Γ. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΚΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 
Οι παραγωγοί που λαµβάνουν ειδική πριµοδότηση ή και πριµοδότηση θηλαζουσών 
αγελάδων µετά από ειδική αίτηση που υποβάλλουν είναι δυνατόν να τους 
χορηγηθεί πρόσθετη  ενίσχυση εκτατικοποίησης. 
 
 

∆. ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 
 
1.Πριµοδότηση για ∆αµαλίδες 
  

Η αίτηση υποβάλλεται για τρεις περιόδους όπως και στους ταύρους τις ίδιες 
ηµεροµηνίες για τα ζώα τα οποία έχουν συµπληρώσει 7 µήνες και µε υποχρεωτική 
την διατήρηση  για δυο µήνες από την υποβολή της αίτησης. 

 
Η παραπάνω πριµοδότηση χορηγείται µια φορά κατά την διάρκεια της ζωής 

κάθε δαµαλίδας. Ως εκ τούτου το ίδιο ζώο µπορεί σε διαφορετικό έτος εφόσον 
πληροί τις προϋποθέσεις να πριµοδοτηθεί δαµαλίδα ΠΘΑ. 
 
2.Πριµοδότηση Σφαγής 
 

Πριµ σφαγής δικαιούνται οι παραγωγοί, όταν η σφαγή λαµβάνει χώρα σε 
εγκεκριµένα σφαγεία όπως αυτά ορίζονται από τις Γενικές ∆ιευθύνσεις Ζωικής 
παραγωγής και Κτηνιατρικής του Υπουργείου Γεωργίας. 
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Η αίτηση υποβάλλεται από τον παραγωγό και δηλώνει την πρόθεσή του να 
προχωρήσει σε σφαγή των ζώων του. 

 Στην συνέχεια και µετά τη σφαγή υποβάλλεται αίτηση από το σφαγείο στην 
∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης στην περιοχή της οποίας βρίσκεται το σφαγείο τις 
παρακάτω περιόδους : 

 
1-15 Μαΐου για σφαγές 1ου τετραµήνου 
1-15 Σεπτεµβρίου για σφαγές 2ου τετραµήνου 
1-15 Ιανουαρίου του επόµενου έτους για σφαγές του 3ου τετραµήνου του 

προηγούµενου έτους. 
 
Επιλέξιµα για πριµοδότηση σφαγής ζώα είναι : 
α) Οι ταύροι, οι αγελάδες και οι δαµαλίδες από ηλικία των οκτώ µηνών και 

άνω. 
β) Οι µόσχοι ηλικίας τουλάχιστον ενός και το πολύ επτά µηνών και βάρους το 

πολύ 160 κιλών. 
 
Περίοδος υποχρεωτικής διατήρησης. 
 
Για  τους µόσχους που σφάζονται ηλικίας κάτω των τριών µηνών, η περίοδος 

υποχρεωτικής διατήρησης είναι ένας µήνας πριν την σφαγή. 
Για τα λοιπά βοειδή, η περίοδος υποχρεωτικής διατήρησης είναι δύο µήνες 

πριν τη σφαγή.  
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III. ΕΞΙΣΩΤΙΚΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 

 
 
 

Προκειµένου να γίνει κάποιος δικαιούχος Eξισωτικής Αποζηµίωσης πέραν 
του ζωικού κεφαλαίου θα πρέπει να έχει στρεµµατικές καλλιέργειες και 
βοσκοτόπια. 
Για κάθε ζωική µονάδα απαιτούνται   στρέµµατα (µαζί µε κοινοτικές βοσκές). 

Μια Ζωική µονάδα είναι ίση µε 6 πρόβατα ή 1 αγελάδα. 
Επίσης θα πρέπει: 

• Να είναι ηλικίας µέχρι 65 ετών (όριο για συνταξιοδότηση από Ο.Γ.Α.) 
• Να είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότης. 
• Το οικογενειακό εξωγεωργικό εισόδηµα να µην ξεπερνά τα 17.600 € ή 

6.000.000 δρχ. 
• Το αγροτικό εισόδηµα να είναι το 25% του συνολικού ατοµικού εισοδήµατος. 
 

Η αίτηση υποβάλλεται συνήθως µέχρι 30 Ιουνίου µαζί µε καλλιεργητικό 
σχέδιο πενταετίας. 
 

Αν κάποιος λάβει για πρώτη φορά Εξισωτική Αποζηµίωση, θα πρέπει να 
διατηρήσει την εκµετάλλευσή του για µια πενταετία και να µην µειώσει την 
εκµετάλλευση πάνω από 30%. 

Το ύψος της επιδότησης ανέρχεται σε 65 € περίπου για κάθε ζωική µονάδα. 
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ΙV. ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ  
 

      Το καθεστώς αυτό εφαρµόζεται σε δραστηριότητες της γεωργικής 
εκµετάλλευσης , οι οποίες αφορούν την πρωτογενή και την πρώτη µεταποίηση και 
εµπορία των προϊόντων της εκµετάλλευσης . 

 
 

Α. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΟΥΧΩΝ  
 

            1.Φυσικό πρόσωπο 
1. Είναι υπήκοος Έλληνας ή Κράτος – Μέλους  της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 
2. Είναι ενήλικο άτοµο και δεν έχει συµπληρώσει το 65ο έτος της 

ηλικίας του και δεν είναι συνταξιούχος. 
3. Έχει ολοκληρώσει τις σπουδές του καθώς και τις στρατιωτικές του 

υποχρεώσεις. 
4. ∆ιαθέτει επαρκή επαγγελµατική ιδιότητα, µε εξαίρεση τους νέους 

γεωργούς, οι οποίοι δύνανται να την αποκτήσουν σε τρία έτη από 
την ηµεροµηνία της πρώτης τους εγκατάστασης. 

5. Είναι γεωργός µε κατοχή εκµετάλλευσης, εφόσον : 
(i) Έχει κύριο ταµείο ασφάλισης τον ΟΓΑ και αντλεί τουλάχιστον το 

25% του ατοµικού του εισοδήµατος από γεωργικές 
δραστηριότητες, 

(ii) Το πρόσωπο, το οποίο ανεξαρτήτως ταµείου αντλεί τουλάχιστον 
το 50% του ατοµικού του εισοδήµατος από γεωργικές 
δραστηριότητες που ασκούνται στα όρια της γεωργικής του 
εκµετάλλευσης και δεν πραγµατοποιεί περισσότερα από 115 
ηµεροµίσθια ετησίως σε εξωγεωργικούς τοµείς. 

6.  ∆εν έχει καταδικασθεί και δεν διώκεται για καλλιέργεια, κατοχή,      
εµπορία ναρκωτικών ουσιών, ζωοκλοπή, καταστροφή του 
περιβάλλοντος, απάτη σε βάρος του ∆ηµοσίου. 

 
2.Προϋποθέσεις ένταξης των γεωργικών εκµεταλλεύσεων : 
       Για να ενισχυθεί µια γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να πληροί 
τουλάχιστον τις ακόλουθες προϋποθέσεις : 

 Το σύνολό της βρίσκεται εντός των ορίων της ευρύτερης 
περιοχής του τόπου της µόνιµης κατοικίας ή έδρας. 

 Να καταδεικνύεται η οικονοµική της βιωσιµότητα. Η 
κατάδειξη της οικονοµικής βιωσιµότητας γίνεται µέσα από 
ειδικούς υπολογισµούς του Σχεδίου Βελτίωσης και υφίσταται 
κατά περίπτωση προσώπου, ως ακολούθως : 

1.  Φθίνουσα µε προοπτικές ανάπτυξης 
2. Εν δυνάµει Βιώσιµη 
3. Βιώσιµη µη Ανταγωνιστική 
4. Βιώσιµη Ανταγωνιστική 

 Πληροί τα ελάχιστα κριτήρια σε ότι αφορά το περιβάλλον. 
 Τηρεί τις ελάχιστες προϋποθέσεις υγιεινής και καλής διαβίωσης των 

ζώων. 
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Β. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ  
 

                Οι επιλέξιµες για ενίσχυση δαπάνες είναι οι ακόλουθες: 
• ∆απάνες ανέγερσης ή βελτίωσης γεωργικών κτισµάτων 
• Αγορά νέων µηχανηµάτων και εξοπλισµού 
• Η πρώτη αγορά ζώων 
• ∆απάνες εγγείων βελτιώσεων, συµπεριλαµβανοµένων των γεωτρήσεων,         

κατασκευής λιµνοδεξαµενών, οµβροδεξαµενών και συστηµάτων άρδευσης 
• ∆απάνες εγκατάστασης φυτειών 
• Αγορά και εγκατάσταση µηχανηµάτων και εξοπλισµού µεταποίησης –  

τυποποίησης – εµπορίας των προϊόντων της εκµετάλλευσης (καθετοποίηση) 
• ∆απάνες αµοιβών µηχανικών, συµβούλων τεχνικής στήριξης, σύνταξης   των 

απαιτούµενων µελετών και έκδοση αδειών. 
• Οι δαπάνες αγοράς αναπαραγωγής υψηλής ποιότητας (αρσενικών ή  

θηλυκών), εγγεγραµµένων σε γενεαλογικά µητρώα ή ισοδύναµα βιβλία. 
• ∆απάνες για επενδύσεις προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και βελτίωσης 

των συνθηκών υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων. 
•  Οι επενδύσεις σε κτιριακές και λοιπές πάγιες εγκαταστάσεις δύναται να 

πραγµατοποιηθούν σε ιδιόκτητες ή µισθωµένες εκτάσεις ελάχιστης 
διάρκειας 20 ετών, ή παραχωρηµένες για το σκοπό αυτό δηµόσιες εκτάσεις ή 
δηµόσιες εκτάσεις για δηµιουργία κτηνοτροφικών πάρκων. 

• Οι επενδύσεις στις λοιπές δραστηριότητες δύναται να πραγµατοποιηθούν σε 
ιδιόκτητες, µισθωµένες εκτάσεις ή δηµόσιες παραχωρηµένες εκτάσεις 
ελάχιστης διάρκειας µίσθωσης όση και η µακροχρόνια περίοδος δέσµευσης, 
εκτός κι αν διαφορετικά ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Γεωργίας.   

 
Γ.ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ ΥΨΟΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

 
         Το µέγιστο ύψος των δαπανών που µπορεί να ληφθεί υπόψη στους 
υπολογισµούς για τη χορήγηση της ενίσχυσης, για επενδύσεις φυσικών προσώπων 
στις γεωργικές εκµ/σεις, που εµφανίζουν ενδείξεις οικονοµικής βιωσιµότητας είναι 
µέχρι 225.000 € 
        Τα ποσοστά ενίσχυσης των επιλέξιµων δαπανών προσδιορίζονται µε βάση την 
ηλικία του δικαιούχου, το χρόνο ενασχόλησής του µε τη γεωργική δραστηριότητα 
και τον τόπο µόνιµης κατοικίας  και ορίζονται ως ακολούθως : 
 
∆ικαιούχος Τόπος µόνιµης 

κατοικίας 
 
Ορεινές και 
Μειονεκτικές περιοχές  
 

 
 
Λοιπές περιοχές 

Νέος γεωργός, ο οποίος δεν 
έχει υπερβεί το 40ο έτος της 
ηλικίας του και 5ετία στις 
γεωργικές δραστηριότητες 

  
55% 

 
45% 

Λοιποί δικαιούχοι 50% 40% 
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∆. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 
 

         Οι υποψήφιοι γεωργοί – επενδυτές που κρίνονται δικαιούχοι 
αναλαµβάνουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις : 
          α. Να υλοποιήσουν το εγκεκριµένο επενδυτικό σχέδιο εντός του 
χρονοδιαγράµµατος, όπως αυτό περιγράφεται στη σχετική απόφαση έγκρισης. 
           β. Για µια τουλάχιστον 5ετία θα πρέπει : 

 Να διατηρήσουν τους όρους και τις προϋποθέσεις ένταξής τους στο 
καθεστώς ενίσχυσης, όπως ορίζονται στη παρούσα. 

  Να αξιοποιήσουν, κατά τον πλέον ορθολογικό τρόπο, τις 
επενδύσεις για τις οποίες ενισχύθηκαν και κυρίως να µην τις 
χρησιµοποιήσουν για την αύξηση της παραγωγής προϊόντων που δεν 
είναι ευχερής η διάθεσή τους στην αγορά. 

 Να τηρούν τους Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ), 
όπως ισχύουν κάθε φορά. 

 Να προβούν σε ενέργειες που έχουν σχέση µε καλλιέργεια, κατοχή, 
διάθεση, εµπορία ναρκωτικών ουσιών, ζωοκλοπή, καταστροφή του 
περιβάλλοντος. 

 Να τηρούν απλουστευµένη λογιστική (φυσικά πρόσωπα), σύµφωνα 
µε τις υποδείξεις του Υπουργείου Γεωργίας και κάθε άλλη περίπτωση 
προσώπου να τηρείται η ισχύουσα νοµοθεσία. 

 Να δέχονται και να διευκολύνουν τους ελέγχους που διενεργούν 
Εθνικά και Κοινοτικά όργανα.   

 
 
 

Ε. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
 

       Οι ενδιαφερόµενοι γεωργοί – επενδυτές, πριν από κάθε τους ενέργεια, 
καλό θα είναι να ενηµερωθούν για τους όρους και προϋποθέσεις καθώς και τις 
ευκαιρίες του προγράµµατος, για να επιτύχουν το καλύτερο γι’ αυτούς 
αποτέλεσµα. 
           Οι υποψήφιοι γεωργοί – επενδυτές, µε τη βοήθεια του Γεωπόνου – 
µελετητή τους, ετοιµάζουν φάκελο υποψηφιότητας, ο οποίος θα περιέχει : 
 

- Το ερωτηµατολόγιο 
- Το Σχέδιο Βελτίωσης, µε το οποίο αποδεικνύεται η βιωσιµότητα της 

εκµ/σης και επιλεξιµότητα της επένδυσης και  
- Τα απαραίτητα δικαιολογητικά. 
 
Ο φάκελος υποψηφιότητας, σε 2 αντίγραφα, υποβάλλεται στο ∆ήµο του 
τόπου της µόνιµης κατοικίας, σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες, µετά από 
σχετική δηµοσιοποίηση. 
Μετά τον έλεγχο της πληρότητας του φακέλου και της υφιστάµενης 
κατάστασης από τον ∆ήµο, ο φάκελος διαβιβάζεται στις ∆/νσεις Αγροτικής 
και Γεωργικής Ανάπτυξης, στις οποίες γίνεται αξιολόγηση και 
βαθµολόγηση των προτάσεων. Τέλος τριµελής επιτροπή επικυρώνει τα 
δελτία αξιολόγησης και ακολουθεί η απόφαση ένταξης και η υπογραφή της 
σχετικής σύµβασης.  
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V. ΕΦΑΠΑΞ ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΠΡΩΤΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 

  Σκοπός του µέτρου είναι η αντιµετώπιση του δηµογραφικού προβλήµατος, λόγω 
της γήρανσης του αγροτικού πληθυσµού, µε την ενθάρρυνση της εγκατάστασης 
νέων ανθρώπων στις αγροτικές περιοχές και αφετέρου στην καταπολέµηση της 
ανεργίας. 
   Στοχεύει στην ανανέωση του αγροτικού πληθυσµού µε την εγκατάσταση 14.000 
νέων αγροτών στην προσεχή εξαετία. 
 
1.Προϋποθέσεις επιλεξιµότητας Φυσικών Προσώπων 
 

1. Είναι Έλληνας υπήκοος κράτους – µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
2. Είναι ενήλικο άτοµο και την ηµεροµηνία της έγκρισης δεν έχει υπερβεί το 

40 ο έτος της ηλικίας του. 
3. ∆εν είναι άµεσα συνταξιοδοτούµενο από οποιοδήποτε ταµείο του εσωτερικού 

ή του εξωτερικού. 
4. Έχει ολοκληρώσει τις σπουδές του και οι άνδρες έχουν εκπληρώσει τη 

στρατιωτική τους θητεία ή έχουν απαλλαγεί νόµιµα από αυτή. 
5. Το συνολικό οικογενειακό του εισόδηµα δεν υπερβαίνει το 150% του 

εισοδήµατος αναφοράς ( δηλαδή τα 6.000.000 δρχ. – 17.608,00 € ), υπό τον 
όρο ότι το ατοµικό εξωγεωργικό του εισόδηµα δεν υπερβαίνει  το 50% του 
εισοδήµατος αναφοράς ( δηλαδή τα 2.000.000 δρχ. – 5.869,00 € ). 

6. Θα πρέπει να αποκτήσουν δική τους γεωργική εκµετάλλευση ή να έχουν 
εγκατασταθεί σε αυτή τον ίδιο χρόνο υποβολής της αίτησης ή τον 
προηγούµενο και το αργότερο µέχρι την ηµεροµηνία της υποβολής της 
αίτησης. Η γεωργική εκµετάλλευση θα πρέπει να έχει οικονοµικό µέγεθος 
τουλάχιστον της µικρής εκµετάλλευσης και παράλληλα να αποκτούν για 
πρώτη φορά την ιδιότητα του αρχηγού της . Οι εκτάσεις θα πρέπει να είναι 
ιδιόκτητες ή νοικιασµένες για 10 χρόνια, ενώ το ζωικό κεφάλαιο να είναι 
ιδιόκτητο. 

7.  Είναι µόνιµος κάτοικος i) ορεινού ή µειονεκτικού ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού 
∆ιαµερίσµατος ή ii) ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού ∆ιαµερίσµατος κανονικής 
περιοχής το οποίο δεν έχει πληθυσµό άνω των 50.000 κατοίκων.  

8. ∆εν έχει καταδικασθεί και δε διώκεται για καλλιέργεια, κατοχή, εµπορία, 
διάθεση ναρκωτικών ουσιών, ζωοκλοπή, καταστροφή του περιβάλλοντος και 
απάτη σε βάρος του ∆ηµοσίου, εκτός εάν έχει παρέλθει πενταετία από την 
έκτιση οποιασδήποτε ποινής για τα αδικήµατα αυτά. 

9. Αποδέχονται τη διασταύρωση των δηλούµενων στοιχείων µε τα επίσηµα 
στοιχεία του Κράτους και λοιπών δηµόσιων Υπηρεσιών. 

 
2.∆εσµευτικοί Στόχοι των Υποψηφίων 
 
     Προκειµένου να αξιολογηθούν οι υποψήφιοι νέοι γεωργοί υποβάλλουν 
Σχέδιο ∆ράσης µε δεσµευτικούς στόχους , τους οποίους οφείλουν να επιτύχουν 
εντός προθεσµίας τριών ετών από την ηµεροµηνία της πρώτης τους 
εγκατάστασης. 
 Οι δεσµευτικοί στόχοι του σχεδίου δράσης είναι : 
α) Εγγραφή στον Ο.Γ.Α ως κύριο ταµείο Ασφάλισης. 
β) Απόκτηση ή συµπλήρωση επαρκούς επαγγελµατικής ικανότητας. 
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γ) Απόκτηση της ιδιότητας του κατά κύρια απασχόληση γεωργού. 
δ) ∆ηµιουργία οικονοµικά βιώσιµης εκµετάλλευσης ή κατ’ ελάχιστον 
διατήρηση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας της εκµετάλλευσης σε αυτό 
της εν δυνάµει βιώσιµης.  
ε) Άµεση εφαρµογή και τήρηση των κωδικών ορθής γεωργικής πρακτικής. 
στ) Επίτευξη των ελαχίστων κριτηρίων και προϋποθέσεων σε ότι αφορά το 
περιβάλλον, καθώς και την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων. 
Ο τρόπος, χρόνος καθώς και τα µέσα επίτευξης των ανωτέρω θα πρέπει να 
προσδιορίζονται επακριβώς στο Σχέδιο ∆ράσης 
 
3.Συµβατικές Μακροχρόνιες Υποχρεώσεις  ∆ικαιούχων 
 
        Κάθε νέος γεωργός που θα κριθεί δικαιούχος του καθεστώτος ενισχύσεων 
αναλαµβάνει την υποχρέωση για διάστηµα τουλάχιστον 10 ετών από την 
ηµεροµηνία ένταξής του, να τηρεί τους όρους ένταξης που προέρχονται στην 
απόφαση οριστικής έγκρισης και ιδίως: 
         α) Να τηρεί τους κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής και να τηρεί επίσης 
τουλάχιστον απλοποιηµένη λογιστική. 
         β) Να διατηρεί τουλάχιστον την εκµετάλλευσή τους στο επίπεδο 
οικονοµικής βιωσιµότητας που ενισχύθηκε. 
         γ) Να παραµένει στον τόπο της µόνιµης κατοικίας του τουλάχιστον ως 
µερικής απασχόλησης γεωργός. 
         δ) Να µην εµπλακεί σε ενέργειες που έχουν σχέση µε κατοχή, εµπορία, 
διάθεση ναρκωτικών ουσιών, ζωοκλοπή, καταστροφή του περιβάλλοντος και 
απάτη εις βάρος του ∆ηµοσίου 
        ε) Να υποβάλλει κατ’ έτος στο φορέα παρακολούθησης τα δικαιολογητικά 
που θα ζητούνται για την πιστοποίηση της τήρησης των συµβατικών 
µακροχρονίων υποχρεώσεων 
        στ) Να δέχεται και να διευκολύνει τους ελέγχους που πραγµατοποιούν 
Εθνικά και Κοινοτικά Όργανα, για την διαπίστωση της τήρησης της εθνικής 
και κοινοτικής νοµοθεσίας 
 
4.Ύψος πριµοδότησης πρώτης εγκατάστασης 
 
       Το ύψος της πριµοδότησης πρώτης εγκατάστασης µπορεί να φθάσει κατά 
περίπτωση τα παρακάτω ποσά : 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ 
ΜΟΝΙΜΗΣ 
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

ΥΨΟΣ 
ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 
∆ΡΧ. 

ΥΨΟΣ 
ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 
ΕURO 

Ορεινή 8.500.000 25.000 
Μειονεκτική 6.800.000 20.000 
Κανονικές 5.100.000 15.000 
 
  Για τον υπολογισµό του ύψους της πριµοδότησης πρώτης εγκατάστασης 
λαµβάνεται υπόψη η απασχόληση στην εκµ/ση ( ατοµική – συζύγου ), η 
περιοχή του τόπου µόνιµης κατοικίας του δικαιούχου και το επίπεδο της 
οικονοµικής βιωσιµότητας της εκµ/σης   
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5. Επιπτώσεις από την αθέτηση όρων και προϋποθέσεων  
   
    Για τους γεωργούς οι οποίοι δηλώνουν ψευδή ή ανακριβή στοιχεία, προκειµένου 
να εισπράξουν ενισχύσεις ή αθετούν τις συµβατικές τους υποχρεώσεις την περίοδο 
υλοποίησης του σχεδίου δράσης, χωρίς να υπάρχουν ιδιαίτερα σοβαροί λόγοι 
αποβάλλονται από το πρόγραµµα και επιστρέφουν τις ενισχύσεις που έχουν λάβει. 
Αν αυτό συµβεί µετά την περίοδο υλοποίησης του Σχεδίου ∆ράσης και µέχρι τη 
συµπλήρωση της 10ετίας από το σύνολο των υποχρεώσεων που τους έχουν 
χορηγηθεί επιστρέφονται εντόκως τόσα δέκατα , όσα απαιτούνται για τη 
συµπλήρωση της 10ετίας. 
 
    6.∆ιαδικασία εφαρµογής 
 
   Κάθε χρόνο γίνεται πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος προκειµένου οι 
ενδιαφερόµενοι να υποβάλλουν φάκελο υποψηφιότητας, ο οποίος θα περιέχει, 
Αίτηση – Ερωτηµατολόγιο – Υπεύθυνη ∆ήλωση – Σχέδιο ∆ράσης για την επίτευξη 
των στόχων και τα εξής δικαιολογητικά : 

1. Επικυρωµένο αντίγραφο της αστυνοµικής του ταυτότητας (δύο όψεων) 
2. Τίτλους νόµιµης κατοχής 
3. Επικυρωµένο αντίγραφο φορολογικών δηλώσεων των 3 τελευταίων ετών        

( Ε1, Ε2,Ε9 ) 
4. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 
5. Επικυρωµένο αντίγραφο τίτλου σπουδών 
6. Υπεύθυνη ∆ήλωση του Ν. 1599/86 
Το φάκελο υποψηφιότητας σε 4 αντίγραφα ο ενδιαφερόµενος θα πρέπει να τον 
υποβάλει στον Καποδιστριακό ∆ήµο ή Κοινότητα  του τόπου της µόνιµης 
κατοικίας, όπου η γεωτεχνική υπηρεσία προβαίνει στον έλεγχο πληρότητας του 
φακέλου και των δηλουµένων στοιχείων. Η αξιολόγηση των φακέλων γίνεται 
από τη ∆/νση Γεωργίας και την ∆/νση Γεωργικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας. 
Η επικύρωση των δελτίων αξιολόγησης γίνεται από Γνωµοδοτική Επιτροπή και 
στη συνέχεια χορηγείται η οριστική έγκριση των δικαιούχων, οπότε 
υπογράφεται και η σχετική σύµβαση και ακολουθεί η καταβολή της πρώτης 
δόσης (50%) της υπολογισθείσης ενίσχυσης. Η δεύτερη δόση (το υπόλοιπο 50%) 
χορηγείται από το επόµενο χρόνο, εφόσον έχει πραγµατοποιήσει τις δεσµεύσεις 
που έχει αναλάβει και εφόσον ο δικαιούχος αποδεδειγµένα ( είτε µε 
εγκεκριµένο Σχέδιο Βελτίωσης ή µε την υποβολή Τεχνικού ∆ελτίου ) εκτελέσει 
το Σχέδιο ∆ράσης και επιτύχει τους συµβατικούς του στόχους. Οι επενδύσεις 
που θα περιλαµβάνει το Σχέδιο Βελτίωσης µπορούν να επιδοτηθούν µέχρι το 
ύψος των 225.000 ΕΥΡΩ ( 76.668.000 δρχ.) µε ποσοστό 55%. 
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VI. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  ∆ΑΠΑΝΩΝ ΠΡΩΤΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
     Το µέτρο εφαρµόζεται στις περιοχές που εφαρµόζεται και το καθεστώς 
ενισχύσεων χορήγησης πριµ πρώτης εγκατάστασης. 
Στόχος του καθεστώτος είναι να βοηθήσει τους δικαιούχους του καθεστώτος 
πριµοδότησης πρώτης εγκατάστασης να αντιµετωπίσουν τις δαπάνες που 
ενδεχοµένως θα προκύψουν για την κανονική λειτουργία της εκµετάλλευσής 
τους. 
∆ικαιούχοι του καθεστώτος µπορούν να κριθούν νέοι γεωργοί που έχουν 
ενισχυθεί µε το πριµ πρώτης εγκατάστασης εφόσον : 
• Την ηµεροµηνία εξέτασης του φακέλου υποψηφιότητάς τους δεν έχουν 

υπερβεί το 40 ο έτος της ηλικίας τους και 3ετία από την ηµεροµηνία 
εγκατάστασης. 

• Η δαπάνη κρίνεται απαραίτητη για την επίτευξη του στόχου στο πλαίσιο 
του εγκεκριµένου τεχνικού δελτίου. 
Η ενίσχυση χορηγείται µε τη µορφή επιδότησης επιτοκίου των δανείων που 
συνάπτουν οι ενδιαφερόµενοι µε οποιαδήποτε τράπεζα µε τις παρακάτω 
προϋποθέσεις : 

 ∆ιάρκεια επιδότησης µέχρι 6 έτη 
 Ποσοστό επιδότησης επιτοκίου για τις ορεινές και µειονεκτικές 

περιοχές µέχρι 80%. 
 Η κεφαλαιοποιηµένη αξία της συνολικής ενίσχυσης δεν µπορεί να 

ξεπερνά τα 3.400.000 δρχ. (10.000 ΕΥΡΩ ). 
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VII. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
(ΟΠΑΑΧ) 

 
Τα Ολοκληρωµένα προγράµµατα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ), 

εφαρµόζονται για πρώτη φορά και ειδικά για τους αγρότες κτηνοτροφίας αφορά δύο 
δράσεις: 

α.∆ηµιουργία υπηρεσιών διαχείρισης των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 
β.∆ηµιουργία υπηρεσιών αντικατάστασης των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 
 

1. Περιοχές εφαρµογής είναι οι περιοχές εφαρµογής των Ολοκληρωµένων 
Προγραµµάτων Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (Ο.Π.Α.Α.Χ.) του Υπουργείου 
Γεωργίας και της Περιφέρειας Ηπείρου.(επισυνάπτεται χάρτης των περιοχών 
ΟΠΑΑΧ).  
 
2. Οι επιλέξιµες επενδύσεις αφορούν : 
α. Παροχή υποστήριξης στη διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων : περιλαµβάνει 
την παροχή υπηρεσιών τεχνικής, οικονοµικής, χρηµατοδοτικής και διοικητικής 
φύσης, που έχουν σκοπό την ορθολογικότερη διαχείριση και κατά συνέπεια την 
επίτευξη πιο ανταγωνιστικών συνθηκών στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις 
β. Παροχή υπηρεσιών αντικατάστασης σε περίπτωση απουσίας παραγωγών από την 
εκµετάλλευσή τους : αυτή περιλαµβάνει την αντικατάσταση του/ της γεωργού, 
του/της  συζύγου ή γεωργικού εργάτη στην εκµετάλλευσή του, από έναν άλλο 
γεωργό για την άσκηση των εργασιών σε αυτή, όταν ο αρχηγός της γεωργικής 
εκµετάλλευσης ή σε περίπτωση θανάτου του ο νόµιµος κληρονόµος του, του 
ζητήσει. 
 
3. ∆ικαιούχοι της ενίσχυσης : 
α. Για τις υπηρεσίες διαχείρισης : 
Είναι γεωργοί κατά κύρια απασχόληση, αρχηγοί γεωργικής εκµετάλλευσης. 
Στο διαχειριστικό σχέδιο θα πρέπει να συµµετέχουν τουλάχιστον δέκα πέντε (15) 
γεωργικές εκµεταλλεύσεις οι οποίες θα βρίσκονται εντός των διοικητικών ορίων 
του ίδιου ∆ήµου, οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις που θα περιλαµβάνονται στο 
διαχειριστικό σχέδιο, θα πρέπει να χαρακτηρίζονται ως «βιώσιµες» ή «εν δυνάµει 
βιώσιµες». 
β. Για τις υπηρεσίες αντικατάστασης : δικαιούχοι του καθεστώτος ενίσχυσης είναι 
οι αρχηγοί των γεωργικών εκµεταλλεύσεων. 
 
4. Ύψος ενίσχυσης : 
α. Για τις υπηρεσίες διαχείρισης: 
Το ύψος της ενίσχυσης θα είναι 70% και δεν θα υπερβαίνει τα 100.000 € ανά 
δικαιούχο (συνεργαζόµενες εκµεταλλεύσεις ανά τριετία.  
β. Για τις υπηρεσίες αντικατάστασης : 
Το ύψος της επιλέξιµης αµοιβής καθορίζεται βάση µαθηµατικού τύπου 
Το ποσοστό της ηµερήσιας αποζηµίωσης ισούται µε το ηµεροµίσθιο του 
ανειδίκευτου εργάτη Το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται σε 70% του ύψους της αµοιβής 
 
5. Τόπος και προθεσµία υποβολής : οι προτάσεις υποβάλλονται σύµφωνα µε το 
φάκελο υποψηφιότητας, στην ∆οµή Στήριξης Περιφέρειας Ηπείρου -  ΑΣΗΚ Α.Ε 
και στο συνεργαζόµενο δίκτυό της.     


